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NYHEDSBREV Julen 2009 
For at begrænse filens størrelse er der kun indlagt ganske få billeder, men der henvises til hjemmesidens billeder fra 

skoleåret. 

 

Fredag den 18. december holder vi juleafslutning kl. 14.00 – 15.00 i spisesalen. 
Skolens kor vil fremføre et par julesange, køkkenet serverer gløgg og æbleskiver, og der vil være 

mulighed for at købe juleting fra elevernes juleværksteder. 
Alle er velkomne til juleafslutningen. 
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Livets gang på SVE 
Søndag den 9. august slog vi dørene op til et nyt skoleår på SVE. 143 forventningsfulde elever 
havde valgt vores skole, som stedet hvor deres 9. eller 10. skoleår skulle leves. De kom til en skole, 
som i løbet af ferien var blevet renoveret/ombygget, således at skolens lærerværelse og 
administration nu er flyttet til det gamle hus 16 og til en del af det tidligere kursuscenter. Vi har 
også fået et nyt undervisningslokale – lokale A – samt nye møbler i lokalerne 5 og 6. Nogle rigtig 
gode faciliteter, som både elever og ansatte er rigtig glade for. 
Søndag aften dansede vi folkedans i cirklen i dejligt vejr, og så gik det ellers slag i slag med 

sammenrystning i husene, brandøvelse, niveaudelings-
prøver, liniefagsvalg. I slutningen af ugen tog vi 
cyklerne til Løgismose, hvor vi havde et døgn med godt 
vejr og megen snak. Den årlige regatta blev gennemført 
– i år var der vand nok i Helnæsbugten. 
Tirsdag morgen i uge to begyndte det daglige skema.  
Allerede i uge 2 havde vi det første besøg fra en af vore 
samarbejdsskoler, nemlig fra Foligno i Umbrien. Det 
næste hold, også italienere fra Fossombrone, aflyste 
deres besøg her på skolen, med baggrund i den truende 

svineinfluenza. De håber, at komme til Danmark i marts 2010. 
Praktik og Brobygning har Sven skrevet om under erhvervsafdelingen her i Nyhedsbrevet. 
I uge 41 havde vi musisk/kreativ uge, hvor alle elever var delt op i grupper på tværs af husene. Der 
blev arbejdet med forskellige udtryk, og det hele blev samlet til en fælles fremvisning for de 
fremmødte forældre inden efterårsferien. Det blev en god og lærerig uge, inden den tiltrængte 
efterårsferie. 
I ugerne derefter stod menuen på projektuge for 9. klasserne, brobygning for 10. kl. I projektugen 
arbejdede de med projektopgave for at prøve arbejdsformen af, inden det for alvor går løs i uge 6 i 
2010. 
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Vi så os desværre nødsaget til at aflyse forældreweekenden i slutningen af november, da vi kun 
havde tilmelding fra 25 % af eleverne. Ærgerligt, men det er måske for meget at regne med at lægge 
beslag på både en lørdag og en søndag. 
Vi er i skrivende stund 123 elever på skolen. Enkelte elever har vi bedt om at rejse hjem, da de 
havde svært ved at overholde vore regler, andre havde ikke overvejet, hvad det ville sige at gå på 
efterskole – ærgerligt! 
Efter den triste og traditionelt depressive november, med rigtig mange syge pga. influenza, har vi 
taget fat på december måned med juleudsmykning af skolen, både i spisesal og i elevhusene. Fredag 
den 11. december gik lærerne traditionen tro Luciaoptog til morgenmaden i spisesalen. Sven var en 
uforlignelig og skøn brud. 
Den sidste uge bruger vi til terminsprøver om formiddagen og juleværksteder om eftermiddagen, og 
igen i år vil der være mulighed for at hente de kære små hjem på juleferie mellem 14.00 og 15.00. 
Skolen vil være vært for et lille traktement, og man kan købe de sidste julegaver i elevernes boder. 
Jeg er overbevist om, at alle, små som store, trænger til juleferie, inden vi tager hul på det sidste 
halve år, som også er fyldt med store opgaver og spændende oplevelser. 
Alle på skolen lader til at trives med hinanden, og livet leves fuldt ud. Selvfølgelig opstår der 
indimellem gnidninger, som det sig hør og bør på en efterskole. Det er med til, at den enkelte 
vokser sig stor og modstandsdygtig. 
Rigtig glædelig Jul og et helsebringende Nytår fra alle her på Sydvestfyns Efterskole. 

Peer Madsen, forstander 

 

 
Nyt for gamle elever 

Gammelelevtræf blev afviklet den 16. maj 2009. 
Nu har vi jo tiårsjubilarer hvert år, så dagen startede med deres program, lidt før middag. 
Omkring 30 jubilarer var mødt frem til kaffe, frokost og hyggeligt samvær. 
Når der, om nogle år, kommer 25årsjubilare, så har vi planer om at tage et initiativ i den anledning. 
I øvrigt fulgte dagen det efterhånden fasttømrede program. 
Cirka 200 gamle SVE-elever havde på forhånd betalt for at deltage i arrangementet, som bestod af: 
Velkomst og kaffe i ”Spisesalen” kl.15.00, åbne huse, aftensmad og ”Tak for i dag”. 
Og så det det hele drejer sig om: Masser af snak om ”Gamle dage”, minder, gamle kærester, 
fremtidsplaner, aftaler om at ses o.s.v. m.m. 
Alt i alt en meget vellykket dag, som vi helt sikkert gentager i år 2010, nemlig lørdag den 8. maj! 
Så husk at betale dit ekspeditionsgebyr, så du får girokort til det næste ”Gammelelevtræf” på din 
gamle efterskole. 
Skulle du af en eller anden grund have været ude af kontakt med SVE i et stykke tid, så kig på vores 
hjemmeside (sve.dk) og/eller ring til skolen så du kan indsætte penge på skolens bankkonto, således 
at du kan blive inviteret næste gang. 
Hvis du besøger SVE, så vær opmærksom på at kontor og lærerværelse er flyttet over i nyindrettede 
lokaler i ”hus 16”. 
Og HUSK altid at meddele adresseændring til SVE, vi har jer alle sammen på edb, men kun med 
jeres egen hjælp til opdatering, kan vi finde jer og hjælpe med at formidle kontakt, også i 
forbindelse med jubilæer. 
Husk også at følge med på vores hjemmeside. Der kan du følge med i hvad der sker på SVE og om 
der ændringer i datoerne. 
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Nyt på personalefronten 

Pr. 1. december 2009 ansatte bestyrelsen Poul Roed som viceforstander. Poul har været ansat på 
skolen i 12 år, og har fungeret som tillidsrepræsentant i rigtig mange af årene.  
Gitte Bjørn Hansen blev pr. 1. september ansat som ny rengøringsassistent.  
Vi glæder os til et godt og konstruktivt samarbejde med begge i rigtig mange år frem. 
 
 

Erhverv på Sydvestfyns Efterskole anno 2009/10 
Som ved skolens start i 1988 er vi i dag 6 erhvervslærere, der hver er ansvarlig for en 
erhvervsklasse på ca. 25 elever. I dag er vi to koordinatorer, ovennævnte med erhvervspraktikken 
som hovedansvarsområde og Poul Roed med ansvar for brobygning og den tekniske side af 
uddannelsestilmeldingerne. Derudover er beslutningsstrukturen i erhvervsafdelingen rimelig flad. 
Vi holder et ugentligt møde, hvor såvel kortsigtede praktiske spørgsmål som mere langsigtede 
planlægningsmæssige opgaver diskuteres og løses. 
De sidste to skoleår er erhvervsafdelingen blevet mere fremtrædende allerede i introperioden, hvor 
vi har haft en hel erhvervsdag. I år bestod dagen af klassevise virksomhedsbesøg til Plum 
Hudsikkerhed og Interacoustics i Assens, Højrup Æskefabrik, Cabinplant i Hårby og Odense 
Rådhus. Alle erhvervselever var også i det nye edb-lokale for at gennemføre SPOR programmet for 
at skabe bedre forudsætninger for at ønske praktik. Erhvervslærerne præsenterede faget og sig selv, 
og erhvervseleverne fortalte også om deres erfaringer fra arbejdslivet. Endelig sluttede dagen med 
et ”team builder projekt”, der handlede om at klare sig godt ved regatta konkurrencen på Løgismose 
Camping, som vi har besøgt de sidste mange år i introperioden. 
Erhvervsfagets hverdag er forskellig alt efter om eleverne går i 10. klasse eller i 9. klasse. 10. 
klasserne har 4 timer om ugen, hvilket har været tradition langt tilbage i tiden. 9. klasserne har nu 
kun 3 timer ugentligt, da de skal have plads i skemaet til flere eksamensfag, og de skal oven i købet 
have tid til at beskæftige sig med samfundsfag. Dette betyder, at 10. klasserne kan gå mere i dybden 
med forskellige erhvervsemner.   
Alle elever skulle i erhvervspraktik i uge 40. 
Derfor var der hektisk travlhed fra 
erhvervslærerne side med at få godkendelser i 
hus i god tid. De fleste elever kunne glæde sig 
over at få opfyldt deres højeste ønsker, men vi 
må indrømme, at enkelte nok er blevet 
skuffet. Dette skal gerne udlignes i de senere 
praktikker. 10. klasserne har lige været i 
brobygning to gange i efteråret, uge 46 og 49, 
mens 9. klasserne har været i en ekstra praktik 
og har arbejdet med projektformen. Selvom vi 
har en sidste praktik på Fyn i uge 11 (foruden 
de elever der skal til Tyskland eller i 
militærpraktik), vil vi i den kommende tid beskæftige os med elevernes mere personlige fremtid 
med hensyn til uddannelse og arbejde. Dette forløbs slutmål er elevernes tilmelding til 
ungdomsuddannelserne d. 15. marts.  
Forløbet starter med, at alle eleverne skal skrive en uddannelsesplan, som de skal præsentere for, og 
have underskrevet af, deres forældre. Denne plan skal danne udgangspunkt for en udfyldelse af en 
synopse, der er en slags disposition for arbejdet med den Obligatoriske Selvvalgte Opgave, OSO, 
for 10. klasses vedkommende og Projektopgaven for 9. klasses vedkommende. På trods af navnenes 
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forskel skal alle eleverne, med få undtagelser, arbejde ud fra de samme principper. De skal enkeltvis 
eller i små grupper på deres eget klassetrin arbejde med nogle emner, der er relevante for deres egen 
uddannelses- og erhvervsmæssige fremtid. De vil under hele forløbet kunne henvende sig til nogle 
vejlederteams.  
Uge 6 er afsat til, at eleverne 100 % kan beskæftige sig med deres delemne. De skal her levere en 
kort og præcis rapport om trinene i deres vej frem til deres ønskejob og et kreativt produkt, der 
præsenterer nogle konkrete eksempler på, hvad ønskejobbet indeholder, fredag ved middagstid. I 
uge 7 vil vi afsætte en dag til fremlæggelser, der på Sydvestfyns Efterskole er obligatoriske. På 
baggrund af rapporten, det kreative produkt, fremlæggelsen, og for 9. klasses vedkommende også 
arbejdsprocessen, vil eleverne modtage en samlet karakter og en skriftlig udtalelse. Disse vil være 
en del af eksamenspapirerne, når de stopper på skolen i juni. 
Efter dette forløb har eleverne forhåbentlig et bedre grundlag for at udfylde deres tilmeldinger til 
ungdomsuddannelserne, der foregår digitalt. Foruden selve tilmeldingen skal de atter engang skrive 
en uddannelsesplan, der specielt er rettet mod uddannelsesønsket. De kan regne med vejlederhjælp i 
dette forløb. Herefter er det skolens opgave at sende disse til de ønskede uddannelsesinstitutioner 
pr. 15. marts.  
Eleverne får forhåbentlig deres ønskeuddannelser, men det er vigtigt at nævne, at de i den daglige 
undervisning kan og bør påvirke deres egen situation i retning af ønskeuddannelsen. Især hvis man 
går med en gymnasial drøm (STX, HF, HHX eller HTX) er karaktererne afgørende for, om man 
bliver optaget eller bliver bedt om at møde til en optagelsesprøve. Vi har og vil løbende holde 
eleverne orienteret om deres situation, så det skulle nødig være en overraskelse for visse af dem, 
hvis den gymnasiale vej ikke ligger helt åben for dem. Hvis karaktererne til februar, efter 
terminsprøverne, over hele linjen ligger på 7 og derover, er der ingen problemer, men man skal 
nødig have karakterer på under 4. Karakterer på overvejende 4-taller er heller ikke specielt 
adgangsgivende til gymnasiale uddannelser. 
Efter d. 15. marts arbejder vi i erhvervsafdelingen med mere frie emner, men et af de 
tilbagevendende af slagsen er et kursus i jobsøgning. Her lærer eleverne at lave deres eget CV, der 
skal være udgangspunkt for og bilag til selve jobansøgningen. Derefter går de ind på jobdatabaserne 
på nettet, og enkelte vil måske stadig lede i avisernes jobsektion, efter en jobannonce, der passer 
godt til deres ønsker. Eleverne vil nu, med hjælp af en disposition og erhvervslæreren, skrive en 
ansøgning til et konkret job. I de fleste tilfælde er det jo en tænkt situation, men det er sket, at nogle 
elever har skrevet en ansøgning for at få et fritids- eller sommerjob. Nogle af erhvervslærerne har 
kontakt til folk fra erhvervslivet (for eksempel personalechefer), der er villige til at læse 
ansøgningerne igennem og lave jobsamtaler med udvalgte elever til sidst i skoleåret. 
Jeg ville kunne gå mere i dybden med alle de nævnte tiltag erhvervsafdelingen på Sydvestfyns 
Efterskole gør i løbet af vort skoleår, men dette ville bringe mig i konflikt med redaktøren af dette 
nyhedsbrev. Derfor vil opfordre de mere nysgerrige sjæle af jer til at kontakte jeres barns 
erhvervslærer, hvis I ønsker mere uddybende informationer om emnet. 

Sven Rehn, erhvervskoordinator 

 

 
Ny samarbejdspartner 

I november var Sven Rehn og undertegnede i Krakow i Polen med henblik på at finde en ny 
samarbejdspartner. Det lykkedes os at skabe kontakt til et gymnasium med ca. 500 elever, som viste 
stor interesse for vores skoles ide. Interessen var så stor, at de indvilgede i, at vi besøger dem med 
en gruppe elever – ca. 20 – i april måned 2010. Efterfølgende vil de komme på besøg på SVE i 
efteråret 2010. 
En meget spændende skole beliggende i et fantastisk område i Polen. Krakow er en meget smuk 
gammel by, virkelig et dejligt nyt område for skolens udveksling. 

Peer Madsen, forstander 
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Lancier 
At danse lancier er sjældent noget de unge mennesker har lært hjemmefra. 
Det er derfor en noget kaotisk stemning, første gang de skal prøve det her på 
stedet. Man falder over hinandens ben, støder ind i partneren eller den andens 
partner osv. Stemningen er til gengæld i top - alle griner af og med hinanden. 
Allerede 2. gang går det bedre og når der er øvet 3 gange og dagen oprinder 
for den store gallafest, ja så går det bare over stok og sten derudaf.  
Det hjælper selvfølgelig noget at de unge mennesker har iført sig det store 
skrud i dagens anledning. Man får faktisk helt en klump i halsen når 
”Københavnermarchen” lyder, og de kommer gående parvis og i 
kvadrillerækkefølge. Gallafesten med den fine middag og ikke mindst 
Lancier’n er et dejligt lyst afbrud i den noget triste og mørke november, og 
noget som jeg tror, de fleste elever tænker tilbage på som et af 
højdepunkterne. 

Birgit Ræder - meddanser 

 

Skolen set med internationale øjne 
Krisen kradser ude i Europa. Det har vi mærket hos flere af vore samarbejdspartnere. 
Blandt andet har vores svenske skole måttet melde fra i år, da de er blevet ramt af store 
nedskæringer. Bolitho School i Cornwall er også tvivlsom, da skolen er hårdt ramt økonomisk og 
desuden har fået ny ”headmaster”. David Dobson, som vi har arbejdet sammen med i 19 år,  
på henholdsvis Sir Christopher Hatton School i Wellinborough og de sidste 5 år i Cornwall, er gået 
på pension, og han var i høj grad den bærende kraft i udvekslingen. I skrivende stund ved vi endnu 
ikke, om udvekslingen bliver til noget - men vi håber, for som altid, er der mange af vore elever, der 
er interesserede i at komme til England. 
Svineinfluenzaen har også spillet ind på årets udvekslinger. Således meldte en italiensk skole fra 
fordi de italienske forældre var bange for at deres børn skulle blive smittet heroppe. Det på trods af,  
at der var flere italienere, der var syge, end danskere. Men vi må gerne besøge dem i vores 
udlandspraktik i april. 
Vores polske kontakt i Dzierzoniow meldte også fra i sidste øjeblik. Dette skyldtes for lille 
tilmelding. 
Men vi har da gudskelov pladser nok til den kommende udlandspraktik. Vi har fået i ny kontakt i 
Krakow i Polen, så nu kan alle blive placeret. 
Uge 11, hvor ekstra udlandspraktik til Tyskland ligger, giver yderligere mulighed for at komme til 
Frankrig. Det er til Rennes, som tidligere har været en del af den almindelige udlandspraktik. 
Men de kunne ikke modtage os i april, så vi besluttede at tilbyde den på samme vilkår som 
Tysklandspraktikken. Dvs. at man kan benytte sig af dette ekstra tilbud mod forældrebetaling. 
Denne tur vil primært blive tilbudt franskeleverne, da det ikke er praktik, men virksomhedsbesøg og 
lignende. 
Med de afbud, der har været, har vi ikke haft så mange besøg endnu. Kun en italiensk og en polsk 
skole har været her i år.  
Men i det nye år får vi igen besøg. Franskmændene kommer i uge 6 og gruppen fra Berlin i uge 11. 
Den influenzaskræmte skole fra Fossombrone i Italien kommer måske i marts, men vi ved ikke 
hvornår. 
På trods af alle forhindringerne ser vi frem til en rigtig god udlandspraktik i foråret 2010. 
 
Peer, Conny og Hanne 
 
 


